

这位校长收到两百多封学生亲笔信

本报讯(通讯员 乌雯雯)“毕业前还没跟校长好好聊聊……”前段时间,宁波市奉化区武岭小学校长裘松杰收到了200多封六年级学生的亲笔信。这是他与学生们一次特别的“约会”后收到的“礼物”。在信中,学生们纷纷吐露心声,向校长描绘了自己毕业前的“小心愿”,并对学校工作提出了“小建议”。在裘松杰看来,学生们的这些“小心愿”“小建议”非常可爱,也很真诚。

604班毛宁欣表示,很喜欢校长跟他们一起聊冬奥、聊生活,感觉很放松、很亲切,希望今后能跟校长多多互动。她在信里写下了自己的梦想:“我想成为一名语文老师,浙江师范大学是我的理想大学。我想在成为一名出色的语文老师后回母校教书,为母校绽放光彩助一把力。”602班陈爱蓉的想法则很简单,她希望在毕业前不留遗憾,很期待“六一”儿童节和春游活动,“想在最后一学期里在食堂吃到‘蚂蚁上树’、炸鸡腿,还想多吃年糕汤、蛋炒饭”。603班徐欢欢说,学校有很多“艺术天才”,建议可以建立更多艺术小团队,全部由学生自主管理,既能发现人才,又能培养同学们的管理能力。

“当我收到200多封来信时,内心无比激动!”裘松杰表示,这是他生平第一次一次性收到这么多学生来信。每到课余时间,他都是迫不及待地赶回办公室拆读学生来信,一边记录,一边思考,常常被信中天真、赤诚的话语打动。他将学生们的建议、心愿梳理成一份清单,以此为基础给学生回信。

一周后,六年级的教室里再次沸腾起来,大家欢呼着“校长给我们回信了”。信中,裘松杰诚挚地感谢了学生们的信任,感谢大家愿意敞开心扉和他说心里话。他回应了来信中提出的各种建议和心愿,承诺今后将更加关注“五育”并举,更加注重大家良好行为习惯的培养,更加重视体育锻炼和休息营养,更加关注大家的社会适应和健康成长。

“‘双减’背景下,希望能‘问计于童、问需于童’。”裘松杰说,“通过书信往来能更深入地了解学生们的内心世界,满足他们的需求。”

除书信来往外,裘松杰还与10多名六年级学生代表面对面交流,认真倾听他们的想法与建议。“我们的学生对学校生活有美好的憧憬。他们的收获与喜悦、烦恼与忧伤、愿望和建议都深深地打动了我。”裘松杰介绍,根据学生的建议和需求,学校对相关工作进行了优化,学校食堂已经试行了点餐制,上周学生们如愿吃到了炸鸡腿。相关部门也正在策划丰富的活动,如足球嘉年华、春游研学等,力争使活动更贴近学生的需求。学校也计划将书信交流和面对面座谈等相关活动常态化、制度化,助力“双减”工作稳步推进。



春色满园,东阳市实验幼儿园种植园里的萝卜、青菜、花菜都开花了。幼儿们带着放大镜纷纷来到此处探秘,比较植物间不同的生长习性,感受春天带来的美好。据悉,该园秉承“灵动童心,雅润童年”的课程理念,鼓励幼儿们亲近自然,让他们在自然环境中游戏、学习。

(本报通讯员 单了了 摄)

“他们遇到的都是最好的方老师”

——记温州市第二中学教师方海东的“养石成玉”之路

□本报记者 江晨

“要成为什么样的班主任?”“要培养什么样的学生?”“什么样的德育工作才是好的德育工作?”……像这样的问题,自从教以来,温州市第二中学教师方海东一直在思考。

他试着给出自己的解题思路:赋予班级一个独特的名称,制定一套发展目标体系,每天写1000字以上的文章,为学生写成长记录……不追求名利,就这样保持一颗初心,26年的从教时光,方海东在坚持的路上收获了许多肯定。在前不久公布的2021年全国中小学班主任基本功展示交流活动典型经验名单上,方海东就位列其中。

然而荣誉并没有让他停止对教育的思考。方海东说,希望自己是更新变化的,要努力超越从前的自己。他一直践行这样的理念,让他的学生们感受到“他们遇到的都是最好的方老师”。有意思的是,“最好的方老师”与每一届学生的故事,总会以一个相同的问题开始:你想成为什么样的人?

班级管理打造归属感:

教育路上师生共成长

“他们班的学生很自觉、很努力,班级氛围挺好的。走过他们班,学生们的专注和坚定是一道风景。”这是学校好多人对方海东带的“石心班”的评价。

2019年9月,方海东成为一班的班主任。当他习惯性地向一群新生发问后,他在所有的回答中捕捉到了“共通之处”。“每一个学生的回答都蕴含着他们渴望获得的一种品质,比如学生说想成为袁隆平那样的人,那他其实是想成为一个有责任心、乐于奉献的人。所以当他们说完后,我都会再问一句,‘你是不是希望成为这样的人’,以帮助他们更好地认识自己。”方海东善于将不同的回答“合并同类项”,“石心班”也正是从学生们的回答中挑选出来的最符合班级气质的名称。

“石心班”有着完整的发展目标体系,每年都有一个相对应的“班级成长套餐包”,里面规划了每个阶段的任务。“‘石心班’的目的就是帮助学生构

建一个真实的自我。我们结合‘五育’,定下坚定、坚韧、坚持、坚毅、坚强5个角度,并分解为20个品质。同时将3年发展作为‘养石’的过程,并期待‘养石为玉’。”方海东介绍,班级建设旨在品质培养,培养方式采用“因材施教”,即以学生为主,教师引领,选择成长资源,实现自我教育。

于是,“石心班”的学生每周都会写一张便利贴,贴在一个名为“点赞石心”的区域,将目光从关注分数转向关注成长品质,畅所欲言;只要手握班级货币“石心币”,学生就可在每月一次的“投标”中选择座位,此外还有20多种消费项目供他们选择;班门口贴有一张“入门宝典”,上面写着进入班级后要如何做,如何与人相处等秘籍……做好班级建设,培养集体归属感,方海东在“石心班”倾注自己的教育理念。

其实,在“石心班”之前,方海东还带过“飞扬班”“青石班”“追光班”等,班名也都是从学生们的回答中总结而来。“一路走来,透过班名也可以看见,我对教育的理解发生了变化。”方海东说,此前,他会引导学生要如何做,目标是成为更好的自己,而到了“石心班”,目标则变成了“成就一个真实的自己”。“教育是师生共同成长的生命历程。不设限,才有可能。”方海东说。

培养学生个体价值感:

越努力真的越幸运

梁亦鑫永远不会忘记2021年4月6日那天,他被方海东叫到跟前,让他打开玻璃瓶,把里面的纸条按时间顺序贴到黑板上。“3月11日,我看见梁亦鑫同学上课非常专注。”“3月15日,有同学表扬梁亦鑫扫地扫得很干净。”……二十几张纸条贴下来,梁亦鑫的脸早已被泪水打湿。

纸条都是方海东写的。“当我发现这个学生做事随便应付,上课走神,与母亲关系比较僵时,我就一直在思考到底是什么让他变成这样,如何让他看到自己的价值。”2021年3月,方海东默默开展了一个计划,他买了一个玻璃瓶,规定自己每天发现梁亦鑫的一个优点并写在纸条上,这样坚持了

近一个月。“那天班会课,我让梁亦鑫把纸条贴到黑板上,他一开始并没有认真看,我摸摸他的头让他仔细看。其实学生最需要的是获得关注,让他知道有人在关心他。”方海东说,自那以后,梁亦鑫整个人的状态都在向好改变。

“石心班”的每一个学生都是如此。他们的感受都一样:初一到初三,自己发生了很大的变化,而且在班集体中获得了一份安全感。这份安全感,有一半来自方海东。

初一入校时,方海东就给每一个学生拍了照片,这是他从带“飞扬班”开始就保留下来的习惯。

方海东给自己布置任务,每个学期拍5000张学生的照片。他还坚持每天写1000字以上的文章,内容都是学生的成长记录。在他看来,照片可以留作纪念,也可以作为教育材料,而在写文章的过程中则可以反省并提升自己,拉近自己与学生的距离。“等他们中考结束后,我再给他们每人拍一张,然后做成视频,在毕业会上放给他们看。”方海东笑着说。

此外,方海东把货币概念引入班级管理。班级内所有的评价标准不再只有成绩,学生的所有表现都可以转化为货币,所以他的学生们对“越努力越幸运”这句话深信不疑。在上一届“追光班”中,有个学生通过班级货币成为“追光首富”。该学生给方海东写了一封信:在“追光班”,如果没有钱怎么办,你可以通过刷题、做错题、当课代表等方法去赚钱……巧的是,这样的方法在如今的“石心班”也同样适用。

“我一直相信,好的教师成就好的教育。我也很享受在我的帮助下学生向好改变的成就感。他们的眼里不能只有成绩,还应该有更多有意思的事情。”方海东坚信,打动人的教育是看到了人的成长,学习是人成长的一部分,是载体,努力才是目的。

追求教育的幸福感:

用逻辑厘清问题探寻本质

在方海东家中,除了教育类书籍,还有不少是企业管理、心理学、哲学、人

物传记一类的书籍。他说他喜欢跨界去探寻问题的本质,然后沉淀自己对教育的理解。这仿佛印证了那句:跳出来看,往往能看到更多。

这样一来,生活中的一切事物都可以引起方海东的思考。比如星巴克的环境布置让人产生舒适感,由此他引申到作为班主任,如何尽可能地满足学生的需求,让他们产生舒适感。“我愿意用专业的方式去思考,生活中也有很多细节能给我启发。”

在构建班级特色之初,方海东的脑中已有一个大致框架:目的、目标、任务要求、安排等。“不论是做事还是看问题,我们都需要用逻辑厘清问题,比如从宏观到微观、从是什么到什么、透过现象看本质。”方海东也会调侃,自己是教历史与社会的,在看历史事实的时候,会从背景、经过、评价、影响等维度去看,在思考是什么导致学生出现问题时,也就是在思考其“背景”。

对方海东而言,看懂问题比解决问题更重要。他用此前在台州看到的学生举例:学生写作业时手腕向内弯曲,所以写作业速度很慢,但这是什么原因导致的呢?他分析道:学生弯着手写,是很不舒服的,而他之所以选择了不舒服的方式,是因为感受到了压力,缺乏安全感。“解决问题很简单,前提是你要看懂问题。”方海东说。

当然,这样的方海东也并非一天炼成的,他喜欢将功夫下在平时。因为女儿现在也在自己的“石心班”里,他所思考的教育,融合了学校教育家庭教育。“作为父亲,从去年到现在,我给女儿写了131篇日志,我想通过日常记录发现她的成长。作为班主任,我现在还在思考如何提升自己的专业能力,在学生往前走的路帮他们一把。帮助到别人,是一件让人感到幸福的事情。”

时光飞逝,“养石”之路走向尾声。“石心班”内书声琅琅,学生们期待着自己的未来会是什么模样。而在“石心班”外,“‘双减’背景下,如何让学生学得更好?”“学生的规划性培养能否再进一步?”……方海东又开始思考了。



油菜花地里的“云端”课堂

“同学们,你们知道油菜花什么时候进入开花期吗?它的生长过程又是怎样的?……”近日,常山县芳村镇中心小学科学教师李丽在自家门口的田间,通过直播的方式,向她的学生们讲解油菜花的生长过程。受疫情影响,芳村镇中心小学不少师生“转战”线上教学。“像这样的户外教学,生动易懂,学生们上课的兴趣更高了。”李丽说。

(本报通讯员 郭芳 摄)

缠出一朵“双减”之花

台州市黄岩区屿头小学将非遗文化融入课后服务

□本报通讯员 方琼雅

“一个一个梦飞出了天窗……”缠花课专属的上课铃声响起,台州市黄岩区屿头小学的学生们带着自己的百宝箱早已在专属教室里做好准备。他们小心翼翼地剪着,仔仔细细地绕着,认真地拼着,五颜六色的丝线成了他们手中的“生命线”,栩栩如生的花朵、惟妙惟肖的小动物……在他们手下慢慢诞生。

“参加缠花课程,我不仅可以了解中华优秀传统文化,还可以靠自己的双手把我们每天见到的花草树木和小动物们都创作出来。”六年级学生金欣怡说。

为更好地推进“非遗文化进校园”,作为屿头小学的特色课程之一,

缠花课程多年来一直在高年级段以一周一节的频率开展。“双减”政策落地后,学校认为这是让更多学生了解中华优秀传统文化的好机会,便将学员范围普及到中、低年级段。目前,学校的课后托管服务就分为基本服务时段和缠花课程时段。基本服务时段由任课教师辅导学生完成作业,为学生答疑解惑;缠花课程时段,则分为“初识缠花”“制作缠花”“缠花展览”三个阶段。

为了让各个年级段的学生都能更好地适应缠花课程,在浙江省剪纸艺会会长沈雷和原创缠花手艺人徐如意的支持下,学校自主编写了校本教材《非遗进校园——缠花入门》,教材分为初识缠花和简单款、进阶款、创新款缠花

作品的制作四个部分,供不同水平学生学习使用。

美术教师钱路南介绍,每个年级段的缠花课程教学内容不同,教师根据学情进行设计,创作内容主要以花草、动物为主,从易到难,由简到繁,因材施教,“学校开设缠花课程,就是为了让山里的孩子们能有更多的机会去欣赏美、创造美”。

根据学生的学习进度,钱路南将他们分成几个小组。六年级的女生已经可以单独制作作品,分别成为每个小组的组长,负责缠花主要步骤的制作,以及辅导技能较为薄弱的同学。

“这种以一带三的模式,既锻炼了学生的实践能力,又提高了学生的团队合作能力。”副校长吴福斌表示,学校还

为缠花课程搭建了专门的展示平台。

“你看,这是我最满意的作品。”“快跟我说说这到底是怎么做的。”校园里,“缠花小小传承人”竞相介绍着自己的作品,恨不得把自己的创作秘诀倾囊相授。除了线下的校园展览,屿头小学官方微信公众号也对学生的作品进行了收集、整理及展示。“我们不仅要让学生欣赏到精美的作品,也要让更多的家长了解孩子学习缠花的成果,见证他们的成长。”德育处主任张奕焯说。

“孩子回到家之后还会教我怎么做缠花呢!她也变得越来越自信,越来越开朗了。”金欣怡家长很是高兴,在她看来,“双减”政策不仅减轻了孩子的学习负担,让孩子掌握了一门手艺,也让孩子实现了更全面的发展。